
 
 

 

 
บทที่ 4 

ผลการส ารวจ 
 

 การศึกษาความพึงพอใจของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการขององคก์ารบริหารส่วนต าบล
ทรงคนองโดยมีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษาความพึงพอใจของมาใชบ้ริการ และศึกษาปัญหาอุปสรรคของ
การบริการ ใหก้บัประชาชน   ผูว้ิจยัไดด้ าเนินการสรุป วิเคราะห์ขอ้มูลตามหลกัการทางสถิติและวิชาการ  
สามารถน าขอ้มูลท่ีไดม้าเป็นผลของการวิจยั ไดด้งัต่อไปน้ี  
 ตอนท่ี 1  ขอ้มูลทัว่ไปส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม 
 ตอนท่ี 2  ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนท่ีรับบริการจากองคก์ารบริหารส่วน 
  ต าบลทรงคนอง   

ตอนท่ี 3  ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของผูท่ี้มีส่วนเก่ียวขอ้งหรือเจา้หนา้ท่ี 
  องคก์ารบริหารส่วนต าบลทรงคนอง   

             ตอนท่ี 4  ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานบริการดา้นการให้บริการการ
ใหค้วามช่วยเหลือประชาชนท่ีไดรั้บผลกระทบจากโรคติดเช้ือไวรัสโคโรน่า 2019 (COVID) (ถุงยงัชีพ)  
 ตอนท่ี 5  ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานบริการด้านการ
ให้บริการการให้ความช่วยเหลือประชาชนท่ีได้รับผลกระทบจากโรคติดเช้ือไวรัสโคโรน่า 2019 
(COVID) (ถุงยงัชีพ) 
 ตอนท่ี 6  ผลการศึกษาระดับความพึงพอใจของประชาชนต่องานบริการให้บริการป้องกัน
อคัคีภยั 
 ตอนท่ี 7  ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานบริการให้บริการ
ป้องกนัอคัคีภยั 
 ตอนท่ี 8 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานบริการดา้นการขอรับบริการ
จดทะเบียนพาณิชย ์  

ตอนท่ี 9  ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานบริการด้านการ
ขอรับบริการจดทะเบียนพาณิชย ์    

 ตอนท่ี 10 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานบริการดา้นการรับบริการขอ
ใชน้ ้าประปา 

 ตอนท่ี 11 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานบริการดา้นการรับ
บริการขอใชน้ ้าประปา
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ตอนท่ี  1 ข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 ผลการศึกษาคุณลักษณะข้อมูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 400 คน   ผล
การศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงในตาราง 4.1  
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 240 คน คิดเป็นร้อยละ 64.00 
และเพศชาย จ านวน 160 คน คิดเป็นร้อยละ 36.00 
 อายุ   พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหวา่ง 31-40 ปี จ านวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 
24.50 รองลงมา คือ ช่วงอายุ 41-50 ปี จ านวน 88 คน คิดเป็นร้อยละ 22.00  ช่วงอาย ุ26-30  ปี จ านวน 67
คน คิดเป็นร้อยละ 16.75  ช่วงอายนุอ้ยกวา่  25  ปี จ านวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 15.25  ช่วงอาย ุ       51-
60 ปี จ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 และช่วงอายมุากกว่า  60  ปีขึ้นไป จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อย
ละ 9.50 ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัมธัยมศึกษา
จ านวน 117 คน คิดเป็นร้อยละ 29.25 รองลงมาคือ ปริญญาตรี จ านวน 112 คน คิดเป็นร้อยละ 28.00 
ระดบัปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ 19.25 ระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากว่า
คือ 72 คน คิดเป็นร้อยละ 18.00  และระดับปริญญาโทและสูงกว่า คือ  22 คน คิดเป็นร้อยละ 5.50 
ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษารายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 
บาท จ านวน 148 คน คิดเป็นร้อยละ 37.00 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนน้อยกว่า 10,000 บาท
จ านวน 112 คน คิดเป็นร้อยละ 28.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อ 20,001-30,000 บาท จ านวน 94 คน คิดเป็นร้อยละ 
23.50  และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทขึ้นไป จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 11.50 ตามล าดบั  
 อาชีพ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 130 
คน คิดเป็นร้อยละ 32.50 รองลงมา คือ ประกอบอาชีพรับจ้าง จ านวน 95 คน คิดเป็นร้อยละ 23.75 
ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 17.25  ประกอบอาชีพรับราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ จ านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 10.75 แม่บ้านจ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 8.75 และ
ประกอบอาชีพเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 7.00 ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นคนในชุมชนตั้งแต่
เกิด จ านวน 159 คน คิดเป็นร้อยละ 39.75 รองลงมา คือ อยู่อาศยัในชุมชนนานกว่า 5 ปี จ านวน 153 คน 
คิดเป็นร้อยละ 38.25 เกิด อยู่อาศยัในชุมชน 1 ปี ถึง 5 ปี  จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 12.50  และอยู่
อาศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 9.50 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.1 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคล 
ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 400 100.00 
เพศ   
         ชาย 160 36.00 
         หญิง 240 64.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 61 15.25 
        26-30 ปี 67 16.75 
        31-40 ปี   98 24.50 
        41-50 ปี 88 22.00 
        51-60 ปี 48 12.00 
        มากกวา่ 60 ปีขึ้นไป 38 9.50 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 72 18.00 
        มธัยมศึกษา 117 29.25 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 77 19.25 
        ปริญญาตรี 112 28.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 22 5.50 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 112 28.00 
        10,000-20,000 บาท 148 37.00 
        20,001-30,000 บาท 94 23.50 
        มากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป 46 11.50 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 43 10.75 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 130 32.50 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 28 7.00 
        รับจา้ง 95 23.75 
        แม่บา้น 35 8.75 
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ตารางท่ี 4.1 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคล (ต่อ) 
ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 400 100.00 
        อ่ืนๆ 69 17.25 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 159 39.75 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 38 9.50 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 50 12.50 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 153 38.25 

ผลการศึกษาคุณลักษณะข้อมูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามต่องานบริการด้านการ
ให้บริการการให้ความช่วยเหลือประชาชนท่ีได้รับผลกระทบจากโรคติดเช้ือไวรัสโคโรน่า 2019 
(COVID) (ถุงยงัชีพ) จ านวน 100 คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงในตาราง 
4.2 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 62.00 
และเพศชาย จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 38.00 
 อายุ   พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหวา่ง 31-40 ปี จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 
28.00 รองลงมา คือ ช่วงอายนุอ้ยกวา่ 25 ปี จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 26.00 ช่วงอาย ุ41-50 ปี จ านวน 
18 คน คิดเป็นร้อยละ 18.00    ช่วงอาย ุ51-60 ปี จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 ช่วงอายมุากกวา่ 60 
ปีขึ้นไป จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และช่วงอายุ 26-30 ปี จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 
ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัปริญญาตรี 
จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมาคือ ระดบัมธัยมศึกษา จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 29.00 
ระดบัปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00 ระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากว่า
และระดบัปริญญาโทหรือสูงกวา่มีจ านวนเท่ากนั คือ 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00 ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียต่อเดือน น้อยกว่า 
10,000 บาท จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 35.00 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 
บาท จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 33.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท จ านวน 19 คน คิด
เป็นร้อยละ 19.00 และรายได้เฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทขึ้นไป จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 
ตามล าดบั 
 อาชีพ  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 31 คน 
คิดเป็นร้อยละ 31 รองลงมา คือ ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 29 ประกอบอาชีพรับ
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ราชการ/พนกังานรัฐวิสากิจ จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 17 ประกอบอาชีพรับจา้ง จ านวน 16 คน คิด
เป็นร้อยละ 16 ประกอบอาชีพแม่บา้น จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6 และประกอบอาชีพเกษตรกรรม/
กสิกรรม จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1 ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นคนชุมชนตั้งแต่เกิด
และอยู่อาศยัในชุมชนนานกว่า 5 ปี จ านวนเท่ากนั คือ 43 คน คิดเป็นร้อยละ 43 .00 รองลงมา คือ อยู่
อาศยัในชุมชน 1 ปี ถึง 5 ปี จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 9.00 และอยู่อาศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ านวน 
5 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 ตามล าดบั 
ตารางท่ี 4.2 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
แบบสอบถามต่องานบริการดา้นการให้บริการการให้ความช่วยเหลือประชาชนท่ีไดรั้บผลกระทบจาก
โรคติดเช้ือไวรัสโคโรน่า 2019 (COVID) (ถุงยงัชีพ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 38 38.00 
         หญิง 62 62.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 26 26.00 
        26-30 ปี 5 5.00 
        31-40 ปี   28 28.00 
        41-50 ปี 18 18.00 
        51-60 ปี 12 12.00 
        มากกวา่ 60 ปีขึ้นไป 11 11.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 6 6.00 
        มธัยมศึกษา 29 29.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 14 14.00 
        ปริญญาตรี 45 45.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 6 6.00 

 
 
 



78 

 

ตารางท่ี 4.2   จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
แบบสอบถามต่องานบริการด้านการให้บริการการให้ความช่วยเหลือประชาชนท่ีได้รับ                       
ผลกระทบจากโรคติดเช้ือไวรัสโคโรน่า 2019 (COVID) (ถุงยงัชีพ) (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 35 35.00 
        10,000-20,000 บาท 33 33.00 
        20,001-30,000 บาท 19 19.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป 13 13.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 17 17.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 31 31.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 1 1.00 
        รับจา้ง 16 16.00 
        แม่บา้น 6 6.00 
        อ่ืนๆ 29 29.00 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 43 43.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 5 5.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 9 9.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 43 43.00 

 
ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามต่องานบริการให้บริการ

ป้องกนัอคัคีภยั จ านวน 100 คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงในตาราง 4.3 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 58  คน คิดเป็นร้อยละ 58 .00 
และเพศชาย จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 42.00 
 อายุ   พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหวา่ง 26-30 ปี จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 
26.00  รองลงมา คือ ช่วงอาย ุ31-40  ปี จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 24.00  ช่วงอาย ุ41-50 ปี จ านวน 20 
คน คิดเป็นร้อยละ 20.00  ช่วงอายุน้อยกว่า 25 ปี จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13 ช่วงอายุ 51-60  ปี  
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จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และช่วงอายมุากกวา่ 60  ปีขึ้นไป จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00  
ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัปริญญาตรี 
จ านวน 31  คน คิดเป็นร้อยละ 31 .00  รองลงมาคือ ระดับมธัยมศึกษา จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 
29.00 ระดับปริญญาโทและสูงกว่า จ านวน 17  คน คิดเป็นร้อยละ 17 .00  ระดับปวช./ปวส./ปวท./
อนุปริญญา จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 และระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากว่า จ านวน 10 คน คิด
เป็นร้อยละ 10.00  ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10 ,000-
20,000 บาท จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 46.00  รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนน้อยกว่า 10,000 
บาท จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 23.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท จ านวน 17 คน คิด
เป็นร้อยละ 17.00  และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทขึ้นไป จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00  
ตามล าดบั 
 อาชีพ  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 26  คน 
คิดเป็นร้อยละ 26.00 รองลงมา คือ อาชีพรับจา้ง  จ านวน 24  คน คิดเป็นร้อยละ 24 .00  ประกอบอาชีพ
อ่ืนๆ  จ านวน 19  คน คิดเป็นร้อยละ 19.00 ประกอบอาชีพรับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ  จ านวน 16 
คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 ประกอบอาชีพเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 9  คน คิดเป็นร้อยละ 9.00 และ
ประกอบอาชีพแม่บา้น จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00   ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นคนชุมชนตั้งแต่เกิด 
จ านวน 45  คน คิดเป็นร้อยละ 45.00  รองลงมา คือ อยู่อาศยัในชุมชนนานกว่า  5 ปี จ านวน  35 คน คิด
เป็นร้อยละ 35.00   อยู่อาศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และอยู่อาศยัใน
ชุมชนตั้งแต่ 1 ถึง 5  ปี จ านวน 9  คน คิดเป็นร้อยละ 9.00  ตามล าดบั 
 
 
ตารางท่ี 4.3 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ  
                 แบบสอบถามต่องานบริการใหบ้ริการป้องกนัอคัคีภยั 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 42 42.00 
         หญิง 58 58.00 
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ตารางท่ี 4.3 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                   แบบสอบถามต่องานบริการใหบ้ริการป้องกนัอคัคีภยั (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 13 13.00 
        26-30 ปี 26 26.00 
        31-40 ปี   24 24.00 
        41-50 ปี 20 20.00 
        51-60 ปี 11 11.00 
        มากกวา่ 60 ปีขึ้นไป 6 6.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 10 10.00 
        มธัยมศึกษา 29 29.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 13 13.00 
        ปริญญาตรี 31 31.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 17 17.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 23 23.00 
        10,000-20,000 บาท 46 46.00 
        20,001-30,000 บาท 17 17.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป 14 14.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 16 16.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 26 26.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 9 9.00 
        รับจา้ง 24 24.00 
        แม่บา้น 
         อ่ืนๆ 

6 
19 

6.00 
19.00 
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ตารางท่ี 4.3 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                   แบบสอบถามต่องานบริการใหบ้ริการป้องกนัอคัคีภยั (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
      ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน 
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 

 
45 
11 
9 
35 

 
45.00 
11.00 
9.00 
35.00 

 
ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามต่องานบริการดา้นการขอรับ

บริการจดทะเบียนพาณิชย ์จ านวน 100 คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงใน           
ตาราง 4.4                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน  66 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00  
และเพศชาย จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 34.00 
 อายุ   พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีอายุระหว่าง  41-50 ปี จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อย
ละ 29.00 รองลงมา คือ ช่วงอายุนอ้ย  31-40 ปี  จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 24.00 ช่วงอายุ   26-30 ปี
จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00  51-60 ปี จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 ช่วงอายมุากกวา่ 60 ปี
ขึ้นไป จ านวน 10  คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 และน้อยกว่า 25 ปี จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 8.00 
ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัประถมศึกษา
หรือต ่ากว่า จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 38.00 รองลงมา คือ ระดบัมธัยมศึกษา จ านวน 25 คน คิดเป็น
ร้อยละ 25.00 ระดับปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 21  คน คิดเป็นร้อยละ  21.00  ระดับ        
ปริญญาตรี จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 15.00 และปริญญาโทและสูงกวา่ จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 
1.00 ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียเดือนต่อน้อยกว่า 
10,000 บาท จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 
บาท จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 28.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 บาท จ านวน 24 คน คิด
เป็นร้อยละ 24.00 และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 3.00 
ตามล าดบั 
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 อาชีพ  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 32 คน 
คิดเป็นร้อยละ 32.00  รองลงมา คือ ประกอบอาชีพรับจา้ง จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 21.00  แม่บา้น
คา้ขาย จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 17.00 ประกอบอาชีพรับเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 16 คน คิด
เป็นร้อยละ 16.00 ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00  และประกอบอาชีพรับ
ราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 4.00 ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาอยู่อาศยัในชุมชนนาน
กว่า 5 ปี จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 35.00  รองลงมา คือ เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด  จ านวน  34 คน 
คิดเป็นร้อยละ 34.00 อยู่ในชุมชนตั้งแต่ 1-5  ปี จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 และอยู่อาศยัใน
ชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 15.00 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.4 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                 แบบสอบถามต่องานบริการดา้นการขอรับบริการจดทะเบียนพาณิชย ์

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 34 34.00 
         หญิง 66 66.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 8 8 
        26-30 ปี 16 16 
        31-40 ปี   24 24 
        41-50 ปี 29 29 
        51-60 ปี 13 13 
        มากกวา่ 60 ปีขึ้นไป 10 10 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 38 38.00 
        มธัยมศึกษา 25 25.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 21 21.00 
        ปริญญาตรี 15 15.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 1 1.00 
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ตารางท่ี 4.4 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                    แบบสอบถามต่องานบริการดา้นการขอรับบริการจดทะเบียนพาณิชย ์(ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 
รวม 100 100.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 45 45.00 
        10,000-20,000 บาท 24 24.00 
        20,001-30,000 บาท 28 28.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป 3 3.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 4 4.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 32 32.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 16 16.00 
        รับจา้ง 21 21.00 
        แม่บา้น 17 17.00 
        อ่ืนๆ 10 10.00 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 34 34.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 15 15.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 16 16.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 35 35.00 

 
ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามต่องานบริการดา้นการรับ

บริการขอใช้น ้ าประปา จ านวน 100 คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดังแสดงใน
ตาราง 4.5                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 54.00 
และเพศชาย จ านวน  46  คน คิดเป็นร้อยละ 46.00   
 อายุ   พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหวา่ง 31-40 ปี จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 
22.00 รองลงมา คือ ช่วงอายุน้อย 41-50  ปี จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 21.00 ช่วงอายุ  26-30  ปี 
จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 ช่วงอายนุอ้ยกวา่ 25 ปี จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00 ช่วงอายุ 



84 

 

51-60 ปี จ านวน 12  คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 และช่วงอายุ 60  ปีขึ้นไป จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 
11.00 ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัมธัยมศึกษา
สูงสุด จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 33.00 รองลงมา คือ ระดบัปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 29 
คน คิดเป็นร้อยละ 29.00 ระดบัปริญญาตรี จ านวน 21  คน คิดเป็นร้อยละ  21.00  ระดบัประถมศึกษา
หรือต ่ากว่า จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 และระดบัปริญญาโทหรือสูงกว่า จ านวน 1 คน คิดเป็น
ร้อยละ 1.00 ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียต่อ เดือน 10,000-
20,000 บาท จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 
บาท จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 30.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 30,000 บาทขึ้นไป จ านวน 16 
คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนน้อยกว่า10,000 บาท จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 
9.00 ตามล าดบั 
 อาชีพ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาประกอบอาชีพรับจา้ง จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อย
ละ 52.00  รองลงมา คือ ประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 34.00 
ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 9.00 ประกอบอาชีพรับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 
จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 4.00 และประกอบอาชีพแม่บ้าน จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.00 
ตามล าดบั 

ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาอยู่อาศยัในชุมชนนาน
กว่า 5 ปี จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00  รองลงมา คือ เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด  จ านวน  37 คน 
คิดเป็นร้อยละ 37.00  อยู่ในชุมชนตั้งแต่ 1-5 ปี จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00  และอยู่อาศยัใน
ชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 7.00 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.5 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                     แบบสอบถามต่องานบริการดา้นการรับบริการขอใชน้ ้าประปา 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 46 46.00 
         หญิง 54 54.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 14 14.00 
        26-30 ปี 20 20.00 
        31-40 ปี   22 22.00 
        41-50 ปี 21 21.00 
        51-60 ปี 12 12.00 
        มากกวา่ 60 ปีขึ้นไป 11 11.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 16 16.00 
        มธัยมศึกษา 33 33.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 29 29.00 
        ปริญญาตรี 21 21.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 1 1.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 9 9.00 
        10,000-20,000 บาท 45 45.00 
        20,001-30,000 บาท 30 30.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป 16 16.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 4 4.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 34 34.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 0 0 
        รับจา้ง 52 52.00 
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ตารางท่ี 4.5 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                    แบบสอบถามต่องานบริการดา้นการรับบริการขอใชน้ ้าประปา (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.0 
        แม่บา้น 1 1.00 
        อ่ืนๆ 9 9.00 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 37 37.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 7 7.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 16 16.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 40 40.00 
ตอนท่ี 2    ผลการประเมินความพึงพอใจของประชาชนท่ีรับบริการจากองค์การบริหารส่วนต าบลทรง
คนอง 

การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจากองค์การบริหารส่วนต าบลทรง
คนอง ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนใน
ภาพรวมและผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ 
ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิง
อ านวยความสะดวกมีผลการประเมินแต่ละงานดงัน้ี 

จากตารางท่ี 4.6 พบวา่ ผลส ารวจความพึงพอใจคุณภาพการใหบ้ริการของประชาชนต่องานการ
ให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลทรงคนอง ในภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดบัมากท่ีสุด       
( x̅ = 4.777) คิดเป็นร้อยละ 95.53  เม่ือเปรียบเทียบกับเกณฑ์คุณภาพการให้บริการ พบว่า มีคะแนน
คุณภาพการใหบ้ริการอยูใ่นระดบั 5 (มากกวา่ร้อยละ 80 ขึ้นไป) 

ผลส ารวจเป็นรายดา้นในภาพรวม พบว่า ความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการต่อขั้นตอนการ
ให้บริการ มีค่าอยู่ในระดบัมากท่ีสุด  ( x̅ = 4.706) คิดเป็นร้อยละ 94.12 มีคะแนนคุณภาพการให้บริการ
อยู่ในระดบั 5 (มากกว่าร้อยละ 80 ขึ้นไป) ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ มีค่าอยู่ในระดบัมาก
ท่ีสุด  ( x̅ = 4.821)  คิดเป็นร้อยละ 96.41 มีคะแนนคุณภาพการใหบ้ริการอยูใ่นระดบั 5  (มากกวา่ร้อยละ 80 
ขึ้นไป) ความพึงพอใจต่อเจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการ มีค่าอยู่ในระดับมากท่ีสุด ( x̅ = 4.799)  คิดเป็นร้อยละ 
95.99  มีคะแนนคุณภาพการให้บริการอยู่ในระดบั 5 (มากกวา่ร้อยละ 80 ขึ้นไป) ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวย
ความสะดวก มีค่าอยู่ในระดับมากท่ีสุด  ( x̅ = 4.781)  คิดเป็นร้อยละ 95.62 มีคะแนนคุณภาพการ
ใหบ้ริการอยูใ่นระดบั 5 (มากกวา่ร้อยละ 80 ขึ้นไป) 
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ตารางท่ี 4.6 ระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการใหบ้ริการของประชาชนในภาพรวม   

การบริการ 

ระดับความพงึพอใจในคุณภาพการให้บริการ 

การให้ความ
ช่วยเหลือ

ประชาชนท่ีได้รับ
ผลกระทบจาก 

งานบริการ
ให้บริการ

ป้องกนัอคัคีภัย 

งานบริการด้าน
การขอรับ
บริการจด
ทะเบียน
พาณิชย์ 

งานบริการด้าน
การรับบริการ
ขอใช้น ้าประปา 

 
รวม 

แต่ละด้าน 

1.ขั้นตอน 
การใหบ้ริการ 

4.861 4.658 4.649 4.656 4.706 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด 
(97.22%) (93.16%) (92.98%) (93.12%) (94.12%) 

2.ช่องทาง 
การใหบ้ริการ 

4.831 4.755 4.851 4.845 4.821 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด 
(96.62%) (95.10%) (97.02%) (96.90%) (96.41%) 

3.เจา้หนา้ท่ี 
ผูใ้หบ้ริการ 

4.817 4.671 4.811 4.898 4.799 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด 
(96.34%) (93.42%) (96.22%) (97.96%) (95.97%) 

4.ส่ิงอ านวย
ความสะดวก 

4.758 4.644 4.817 4.905 4.781 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด 
(95.16%) (92.88%) (96.34%) (98.10%) (95.62%) 

รวม 
4.817 4.682 4.782 4.826 4.777 

มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด 
ร้อยละของ
ระดบัความ 
พึงพอใจ 

(96.34%) (93.64%) (95.64%) (96.52%) (95.53%) 

คะแนน
คุณภาพ  

5 – มากกวา่    
ร้อยละ  

80 ขึ้นไป 

5 – มากกวา่      
ร้อยละ  

80 ขึ้นไป 

5 – มากกวา่        
ร้อยละ 

80 ขึ้นไป 

5 - มากกวา่ร้อย
ละ  

80 ขึ้นไป 

5 - มากกวา่
ร้อยละ  

80 ขึ้นไป 
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การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจากองคก์ารบริหารส่วนต าบลทรงคนอง
ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวม
และผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึง
พอใจต่อช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวย
สะดวก จากผลการศึกษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใช้บริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด     
( x̅ = 4.777) คิดเป็นร้อยละ 95.53  โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด               
( x̅ = 4.706 ) คิดเป็นร้อยละ 94.12 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการบริการมีคุณภาพ 
ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั มากท่ีสุด ( x̅ = 4.783)  รองลงมา คือ ให้บริการดว้ยความ
รวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅ = 4.755 ) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการใหผู้รั้บบริการ
ทราบ ( x̅ = 4.726 )  การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด  ( x̅ = 4.717)  และมีการจดัล าดบั
ขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบัก่อนหลงั ( x̅ = 4.550) ตามล าดบั 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.821 ) คิดเป็นร้อยละ 96.41 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีช่องทางการให้บริการ
ท่ีหลากหลาย มากท่ีสุด  ( x̅ = 4.864 ) รองลงมา คือ มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้าย
โฆษณา แผ่นพบั เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น และทางโทรศัพท์  ( x̅ = 4.848) มีส่ือ
ออนไลน์ให้บริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ ( x̅ = 4.817)  มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการ
ใหบ้ริการ( x̅ = 4.780) และการมีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการใหบ้ริการ ( x̅ = 4.792 ) 
ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ =4.799) คิดเป็นร้อยละ 95.97 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ือง เจา้หน้าท่ีให้บริการมี
ความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าท่ีเป็นอย่างดี  มากท่ีสุด ( x̅ = 4.894) รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ี
ปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน ( x̅ = 4.828 ) เจ้าหน้าท่ีมีการปฏิบติัอย่างซ่ือสัตย์ 
โปร่งใส ( x̅ = 4.814)  เจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบ
ค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ = 4.751) และเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ
ใหบ้ริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติั ( x̅ = 4.711) ตามล าดบั 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ =4.781) คิดเป็นร้อยละ 95.62  โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองป้าย/สัญลักษณ์/
ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.833) รองลงมา คือ มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการ
ให้บริการ  ( x̅ = 4.825)มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ ( x̅ = 4.791) จุด/ช่องการ
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ให้บริการมีความเหมาะสมเขา้ถึงได้สะดวก  ( x̅ = 4.740) และมีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความ
สะดวก เช่น หอ้งสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ ( x̅ = 4.717) ตามล าดบั 

 
ตารางท่ี 4.7  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจาก 
                    องคก์ารบริหารส่วนต าบลทรงคนอง จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.726 0.546 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการ
ตามล าดบัก่อนหลงั   

4.550 0.653 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.783 0.558 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.717 0.675 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลา
ท่ีก าหนด 

4.755 0.541 มากท่ีสุด 

 รวม 4.706 0.435 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.864 0.764 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.792 0.798 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ 
เช่น ป้ายโฆษณา แผน่พบั  เสียงตามสาย และกล่อง
รับความคิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.848 0.873 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
และรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.817 0.879 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.7  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจาก 
                    องคก์ารบริหารส่วนต าบลทรงคนอง จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.780 0.495 มากท่ีสุด 

        รวม 4.821 0.680 มากท่ีสุด 

3.ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.828 0.764 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.814 0.083 มากท่ีสุด 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถ
ในการ ใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.751 0.687 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผิดชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ีเป็นอยา่งดี 

4.894 0.706 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.711 0.643 มากท่ีสุด 

รวม 4.799 0.654 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    
        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุด

บริการ 

4.833 0.655 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.740 0.890 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.791 0.689 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.825 0.672 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.7  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจาก 
                    องคก์ารบริหารส่วนต าบลทรงคนอง จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก 
เช่นห้องสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.717 0.854 มากท่ีสุด 

รวม 4.781 0.743 มากท่ีสุด 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน 

     ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ  95.43 

4.777 0.436 มากท่ีสุด 

 
ตอนท่ี 3 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของผูท่ี้มีส่วนเก่ียวขอ้งหรือเจา้หนา้ท่ีองคก์าร 
  บริหารส่วนต าบลทรงคนอง 
 ควรมีนโยบายส่งเสริมดา้นการให้ความมัน่ใจแก่ผูม้ารับบริการ ให้ประชาชนรับทราบ ขอ้มูล
ข่าวสารอย่างทั่วถึง และสามารถติดต่อประสานงานกับองค์การบริหารส่วนต าบลอย่างสะดวก  มี
นโยบายส่งเสริมดา้นความเห็นอกเห็นใจผูรั้บบริการ พร้อมยอมรับค าต านิติชม พร้อมรับค าต าหนิไป
ปรับปรุงแกไ้ข ดว้ยท่าทีท่ีเตม็ใจ  ควรจดัมีการประชาสัมพนัธ์ ขอ้มูลข่าวสารในหลายช่องทาง เช่น เสียง
ตามสาย วารสารประจ าเดือน วิทยุชุมชน เว็บไซด์ ฯลฯ   มีอุปกรณ์ท่ีเพียงพอต่อการให้บริการเพื่อ
ตอบสนองความตอ้งการใชง้านของผูม้าใชบ้ริการไดเ้ต็มท่ี  มีช่องทางการติดต่อเจา้หนา้ท่ีท่ีหลากหลาย
มากขึ้นและเจา้หนา้ท่ีสามารถให้ขอ้มูลแก่ผูม้าใชบ้ริการไดอ้ย่างรวดเร็ว รวมทั้งมีการอธิบายวิธีการเขา้
มาติดต่อกบัหน่วยงานต่างๆเพื่อความสะดวกรวดเร็วต่อการมารับบริการภายในหน่วยงาน เอาใจใส่ดูแล
ประชาชน และเปิดโอกาสใหป้ระชาชนเขา้มามีส่วนร่วมในการตรวจสอบการท างานขององคก์ร 
 
 ตอนท่ี 4 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานบริการดา้นการใหบ้ริการการใหค้วาม
ช่วยเหลือประชาชนท่ีไดรั้บผลกระทบจากโรคติดเช้ือไวรัสโคโรน่า 2019 (COVID) (ถุงยงัชีพ) 
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการงานบริการดา้นการใหบ้ริการการใหค้วาม
ช่วยเหลือประชาชนท่ีไดรั้บผลกระทบจากโรคติดเช้ือไวรัสโคโรน่า 2019 (COVID) (ถุงยงัชีพ) ซ่ึงเป็น
ผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการใหบ้ริการของประชาชนในภาพรวมและผล
การประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการใหบ้ริการ ความพึงพอใจต่อ
ช่องทางการใหบ้ริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวยสะดวก จาก
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ผลการศึกษา พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมาก ( x̅ = 4.817) คิด
เป็นร้อยละ 96.34  โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.861 ) คิดเป็นร้อยละ 97.22 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการบริการมีคุณภาพ 
ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั มากท่ีสุด ( x̅ = 4.957 )  รองลงมา คือ ให้บริการดว้ยความ
รวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅ = 4.873 ) การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด                    
( x̅ = 4.865 ) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการให้บริการตามล าดับก่อนหลงั  ( x̅ = 4.836 ) และแจง้ขอ้มูล
เก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการใหผู้รั้บบริการทราบ ( x̅ = 4.673 )  ตามล าดบั 

2.   ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.831) คิดเป็นร้อยละ 96.62 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองท่ีมีการบริการทางส่ือ
ประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผ่นพบั  เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น  และทาง
โทรศพัท ์เป็นตน้ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.941 ) รองลงมา คือ มีส่ือออนไลน์ให้บริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและ
รับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ ( x̅ = 4.857) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการให้บริการ( x̅ = 4.823)  มีการใชเ้ทคโนโลยี
และอุปกรณ์ท่ีทันสมัยในการให้บริการ  ( x̅ = 4.789 ) และมีช่องทางการให้บริการท่ีหลากหลาย                
( x̅ = 4.748)  ตามล าดบั 

3.  ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ =4.817) คิดเป็นร้อยละ 96.34  โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หน้าท่ีให้บริการมี
ความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าท่ีเป็นอย่างดี   ( x̅ = 4.934 ) รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการ
ให้บริการเหมือนกันทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบัติ  ( x̅ = 4.852 ) เจ้าหน้าท่ีมีการปฏิบัติอย่างซ่ือสัตย์ 
โปร่งใส ( x̅ = 4.782) เจา้หน้าท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน ( x̅ = 4.765 ) และ
เจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัย
ใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ =4.754) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.758) คิดเป็นร้อยละ 95.16 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีป้าย/สัญลกัษณ์/
ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการมากท่ีสุด ( x̅ = 4.964) รองลงมา คือ มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมี
ความเพียงพอ ( x̅ = 4.836) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการให้บริการ  ( x̅ = 4.768) มีความเพียงพอของ
ส่ิงอ านวยความสะดวก เช่นห้องสุขา, น ้ าด่ืม,ท่ีนั่งคอยรับบริการ ( x̅ = 4.698) และมีจุด/ช่องการ
ใหบ้ริการมีความเหมาะสมและเขา้ถึงได ้สะดวก ( x̅ = 4.522)  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.8  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของ
ประชาชนต่องานบริการดา้นการให้บริการการให้ความช่วยเหลือประชาชนท่ีไดรั้บผลกระทบจากโรค
ติดเช้ือไวรัสโคโรน่า 2019 (COVID) (ถุงยงัชีพ) จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.773 0.598 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.836 0.601 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.957 0.615 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.865 0.662 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.873 0.692 มากท่ีสุด 

 รวม 4.861 0.510 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    
        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.748 0.692 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการ
ใหบ้ริการ 

4.786 0.771 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผ่นพบั  เสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น  และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.941 0.510 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับ
แจง้  เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.857 0.795 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.823 0.923 มากท่ีสุด 

        รวม 4.831 0.549 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.8  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา  
ประชาชนต่องานบริการดา้นการใหบ้ริการการใหค้วามช่วยเหลือประชาชนท่ีไดรั้บผลกระทบจากโรค
ติดเช้ือไวรัสโคโรน่า 2019 (COVID) (ถุงยงัชีพ) จ าแนกแต่ละดา้น   (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

3.ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของ
ประชาชน 

4.765 0.611 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.782 0.553 มากท่ีสุด 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถใน  
การใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยให้ 
ค าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.754 0.651 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผิดชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เป็นอยา่งดี 

4.934 0.581 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุกราย
โดยไม่ เลือกปฏิบติั 

4.852 0.604 มากท่ีสุด 

รวม 4.817 0.521 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    

        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ 4.964 0.587 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและเขา้ถึง
ได ้สะดวก 

4.522 0.662 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ 4.836 1.410 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.768 0.728 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น
หอ้งสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.698 0.726 มากท่ีสุด 
 

รวม 4.758 0.562 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.8  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา  
ประชาชนต่องานบริการดา้นการใหบ้ริการการใหค้วามช่วยเหลือประชาชนท่ีไดรั้บผลกระทบจากโรค
ติดเช้ือไวรัสโคโรน่า 2019 (COVID) (ถุงยงัชีพ) จ าแนกแต่ละดา้น(ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน 

    ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ  96.34 

4.817 0.436 มากท่ีสุด 

 
ตอนท่ี 5 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานบริการดา้นการใหบ้ริการการ
ใหค้วามช่วยเหลือประชาชนท่ีไดรั้บผลกระทบจากโรคติดเช้ือไวรัสโคโรน่า 2019 (COVID) (ถุงยงัชีพ) 

 ในสภาวะโควิด-19 นอกจากมีการลงพื้นท่ีเพื่ออ านวยความสะดวกต่อประชาชนท่ี
ตอ้งการใช้บริการด้านการขอรับความช่วยเหลือท่ีได้รับผลกระทบจากโรคระบาดวิด-19  ควรมีการ
แนะน าแนวทางการปฏิบติัตนเองในการป้องกนัการติดเช้ือโควิด-19 รวมไปถึงการให ้อสม. คอยติดตาม
อาการของผูสู้งอายุท่ีมีภาวะเส่ียงต่อการติดเช้ือโควิด-19 นอกจากน้ีควรด าเนินการตามขอ้เสนอแนะ  มี
ดงัต่อไปน้ี  ควรมีการจดัฝึกอบรม หรือส่งเจา้หนา้ท่ีเขา้รับการฝึกอบรมอยา่งสม ่าเสมอเพื่อพฒันาทกัษะ
ความรู้ดา้นต่าง ๆ และมุ่งเนน้การสร้างจิตส านึกท่ีดีในงานบริการ เพื่อให้ประชาชนเกิด ความพึงพอใจ
มากในการได้รับบริการ  มีการทบทวนเส้นทางเดินของงานและกระจายอ านาจการตดัสินใจให้กับ
ผูป้ฏิบติังาน เพื่อให้การปฏิบติังานแลว้เสร็จในขั้นตอนเดียวและลดระยะเวลาในการปฏิบัติงานให้
น้อยลง น าวสัดุอุปกรณ์ เคร่ืองมือเคร่ืองใช้ท่ีทันสมัยและเพียงพอต่อการให้ บริการมาใช้ในการ
ปฏิบติังาน เพื่อความสะดวกรวดเร็วในการให้บริการประชาชน จดัท าคู่มือประชาชนแจกจ่ายให้กับ
ประชาชนในทุกครัวเรือนเพื่อให้ประชาชนทราบรายละเอียด ขั้นตอน และวิธีการติดต่อขอการรับ
บริการทุกประเภท และสามารถจดัเตรียมเอกสาร หลกัฐานไดค้รบถว้นถูกตอ้ง สามารถมาติดต่อไดแ้ลว้
เสร็จในคร้ังเดียว พฒันาประสิทธิภาพระบบบริการให้มีความสะดวก รวดเร็ว เพื่ออ านวย ความสะดวก
ใหแ้ก่ประชาชนเพิ่มมากขึ้น ยดึประชาชนเป็นศูนยก์ลาง 
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ตอนท่ี 6 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานบริการใหบ้ริการป้องกนัอคัคีภยั 
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการงานบริการใหบ้ริการป้องกนัอคัคีภยั ซ่ึง
เป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการใหบ้ริการของประชาชนในภาพรวมและ
ผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการใหบ้ริการ ความพึงพอใจ
ต่อช่องทางการใหบ้ริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวยสะดวก 
จากผลการศึกษา พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมาก ( x̅ = 4.682 ) 
คิดเป็นร้อยละ 93.64  โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
 ( x̅ = 4.658) คิดเป็นร้อยละ 93.16 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองให้บริการด้วยความ
รวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนด มากท่ีสุด ( x̅ = 4.897) รองลงมา คือ แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการ
ใหบ้ริการให้ผูรั้บบริการทราบ ( x̅ = 4.785)  การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅ = 4.699)
การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั ( x̅ = 4.562) และมีการจดัล าดับ
ขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบัก่อนหลงั ( x̅ = 4.349) ตามล าดบั 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.755) คิดเป็นร้อยละ 95.10 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีช่องทางการให้บริการ
ท่ีหลากหลาย มากท่ีสุด ( x̅ = 4.895) รองลงมา คือ มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการให้บริการ( x̅ = 4.776)  มีส่ือ
ออนไลน์ให้บริการด้านขอ้มูลข่าวสารและรับแจ้งเร่ืองราวต่าง ๆ ( x̅ = 4.765) มีการบริการทางส่ือ
ประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผ่นพบั เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น และทาง
โทรศพัท์ ( x̅ = 4.699 ) และมีการใช้เทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการให้บริการ ( x̅ = 4.639) 
ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.671)  คิดเป็นร้อยละ 93.42 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดย
ค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน มากท่ีสุด ( x̅ = 4.876) รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ีให้บริการมีความ
รับผิดชอบในการปฏิบติัหน้าท่ีเป็นอย่างดี ( x̅ = 4.789) เจา้หน้าท่ีมีการปฏิบติัอย่างซ่ือสัตย ์โปร่งใส         
( x̅ = 4.765) และ เจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบ
ค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ = 4.598) และเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ
ใหบ้ริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติั ( x̅ =4.328) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.644) คิดเป็นร้อยละ 92.88 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีการรับฟังความคิดเห็น
ต่อการให้บริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.778)  รองลงมา คือ  จุด/ช่องการให้บริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก ( x̅ = 4.686) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.653) มี
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วสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ ( x̅ = 4.556)  และมีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความ
สะดวก เช่นหอ้งสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ ( x̅ = 4.549) ตามล าดบั  

 
ตารางท่ี 4.9  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของ
ประชาชนต่องานบริการใหบ้ริการป้องกนัอคัคีภยั จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.785 0.732 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.349 0.788 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.562 0.844 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.699 0.827 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.897 5.196 มากท่ีสุด 

 รวม 4.658 1.235 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.895 0.834 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการ
ใหบ้ริการ 

4.639 0.841 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา  แผ่นพบั  เสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.699 0.905 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและ
รับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.765 0.761 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.9  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของ
ประชาชนต่องานบริการใหบ้ริการป้องกนัอคัคีภยั จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.776 0.792 มากท่ีสุด 

        รวม 4.755 0.562 มากท่ีสุด 

3.ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ 
   

         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของ
ประชาชน 

4.876  0.999 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.765  1.066 มากท่ีสุด 

       3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถในการ
ให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงข้อสงสัยให้
ค  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.598 0.913 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผิดชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เป็นอยา่งดี 

4.789 0.833 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุกราย
โดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.328    0.985 มากท่ีสุด 

รวม 4.671 0.776 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก   

 

        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ 4.653   0.971 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการให้บริการมีความเหมาะสมและเขา้ถึง
ไดส้ะดวก 

4.686 0.922 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ 4.556 0.914 มากท่ีสุด 
        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.778 0.886 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.9  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการใหบ้ริการป้องกนัอคัคีภยั จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น
หอ้งสุขา,น ้า ด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.549 0.891 มากท่ีสุด 

รวม 4.644 0.634 มากท่ีสุด 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน 

     ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ 93.64 

4.682 0.649 มากท่ีสุด 

 
ตอนท่ี 7 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานบริการใหบ้ริการป้องกนั
อคัคีภยั 
 ควรมีการฝึกซ้อมแผนป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย เพื่อให้เจ้าหน้าท่ีท่ีเก่ียวข้องในการ

ปฏิบติัการป้องกนัและบรรเทาสาธารณภยัของหน่วยงาน และประชาชนมีความเขา้ใจหลกัการขั้นตอน

และวิธีการปฏิบติัสามารถจดัการสาธารณภยัไดอ้ย่างทนัการณ์เม่ือมีเกิดภยัขึ้น อีกทั้งเพื่อให้ประชาชน

เขา้ใจและสามารถช่วยเหลือตนเองไดใ้นเบ้ืองตน้เม่ือเกิดสาธารณภยั และควรมีเจา้หนา้ท่ีท่ีรับผิดชอบ

ติดตามขอ้มูลการพยากรณ์อากาศ เฝ้าระวงัติดตามสถานการณ์ คอยรวบรวมขอ้มูลวิเคราะห์และประเมิน

สถานการณ์ท่ีอาจเกิดขึ้น และมีการแจง้เตือนภยัล่วงหนา้ให้ประชาชนไดท้ราบ เพื่อให้พร้อมต่อการขน

ยา้ยส่ิงของ อพยพ มีการประชาสัมพนัธ์เก่ียวกับพื้นท่ีเส่ียง เส้นทางท่ีสามารถอพยพได้ ควรมีการ

จดัเตรียมเคร่ืองมือ อุปกรณ์ท่ีจ าเป็น ทนัสมยัส าหรับในแต่ละภยัและควรตรวจเช็คสภาพให้พร้อมใช้

งานไดทุ้กเม่ือ เพื่อพฒันาความสามารถดา้นการป้องกนัและบรรเทาสาธารณภยัให้มีประสิทธิภาพและ

สามารถลดความสูญเสียท่ีเกิดจากภยัพิบติัให้เหลือนอ้ยท่ีสุด มีการจดัท าคู่มือการอพยพจากสาธารณภยั

ท่ีสั้น กระชบั ง่ายต่อการท าความเขา้ใจ ให้ประชาชนไดศึ้กษา มีการจดัเตรียมพื้นท่ีปลอดภยัให้เพียงพอ

ต่อจ านวนประชาชนท่ีได้รับความเสียหาย และควรลงพื้นท่ีส ารวจความเสียหายของชุมชนอย่าง

ครอบคลุม ด าเนินการร้ือถอน ฟ้ืนฟู ซ่อมแซมอาคาร บา้นเรือน ส่ิงก่อสร้างต่างๆอย่างรวดเร็วเพื่อให้

สามารถกลบัไปด ารงชีวิตไดต้ามปกติ มีการจดัเวรยามส ารวจความเรียบร้อยในพื้นท่ีท่ีประสบภยัเพื่อ

ช่วยดูแลทรัพยสิ์น ส่ิงของมีค่า ภายในบา้นระหว่างการฟ้ืนฟู ซ่อมแซม อีกทั้งควรเร่งปรับปรุง ฟ้ืนฟู
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พื้นท่ีเกษตรกรรม และพื้นท่ีท ามาหากินของประชาชนท่ีได้รับความเสียหาย จากสาธารณภยั เพื่อให้

ประชาชนสามารถประกอบอาชีพไดด้งัเดิม มีการเยยีวยา ดูแล ประชาชนท่ีไดรั้บผลกระทบจากสาธารณ

ภยัชนิดต่างๆ โดยด าเนินการให้ความช่วยเหลือเบ้ืองตน้ทางดา้นปัจจยัส่ีแก่ผูป้ระสบภยั รวมทั้งปลอบ

ขวญัและการส่งเสริมอาชีพเพื่อทดแทนการขาดรายได ้โดยเฉพาะผูด้อ้ยโอกาสกลุ่มต่าง ๆ ในชุมชน ใน

ส่วนของการด าเนินงานด้านเอกสาร แบบรายงานการส ารวจความเสียหาย ควรมีการด าเนินงานท่ี

สะดวกรวดเร็ว และเพิ่มเวลาในการด าเนินการให้มากขึ้น เช่น เวลานอกราชการหรือในวนัหยุด เพื่อให้

ประชาชนไดรั้บบริการอยา่งทัว่ถึงและทนัท่วงทีกบัทุกคน 

 
ตอนท่ี 8 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานดา้นการป้องกนัและบรรเทา 
สาธารณภยั  

การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการงานบริการด้านการขอรับบริการจด
ทะเบียนพาณิชย์ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของ
ประชาชนในภาพรวมและผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการ
ให้บริการ ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึง
พอใจต่อส่ิงอ านวยสะดวก จากผลการศึกษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจ
ในระดบัมากท่ีสุด ( x̅ = 4.782 ) คิดเป็นร้อยละ 95.64 โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
 (x̅  = 4.649) คิดเป็นร้อยละ 92.98 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการบริการมีคุณภาพ 
ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั มากท่ีสุด ( x̅ =4.858) รองลงมา คือ แจ้งขอ้มูลเก่ียวกบั
ขั้นตอนการให้บริการให้ผูรั้บบริการทราบ ( x̅ = 4.688) การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด    
( x̅ = 4.677) ให้บริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅ = 4.535) และมีการจดัล าดับ
ขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบัก่อนหลงั ( x̅ = 4.489) ตามล าดบั 

2.ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
(x̅ = 4.851) คิดเป็นร้อยละ 97.02 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีการบริการทางส่ือ
ประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผ่นพบั เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น และทาง
โทรศพัท ์มากท่ีสุด ( x̅ =4.984) รองลงมา คือ มีช่องทางการให้บริการท่ีหลากหลาย ( x̅ =4.898) มีการ
ใชเ้ทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการให้บริการ ( x̅ =4.861) มีส่ือออนไลน์ให้บริการดา้นขอ้มูล
ข่าวสารและรับแจ้งเร่ืองราวต่าง ๆ ( x̅ =4.778)  และมีหน่วยเคล่ือนท่ีในการให้บริการ ( x̅ =4.732) 
ตามล าดบั 
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3. ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ = 4.811) คิดเป็นร้อยละ 96.22 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หน้าท่ีให้บริการมี
ความรับผิดชอบในการปฏิบติัหน้าท่ีเป็นอย่างดี มากท่ีสุด ( x̅ = 4.896)  รองลงมา คือ เจา้หน้าท่ีมีการ
ปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส ( x̅ = 4.836) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือก
ปฏิบติั  ( x̅ = 4.812) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของประชาชนมากท่ีสุด ( x̅ = 4.758) 
และมีเจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยให ้ค าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ = 4.754 ) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ = 4.817) คิดเป็นร้อยละ 96.34 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับ
ผูรั้บบริการมีความเพียงพอ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.897 )  รองลงมา คือ จุด/ช่องการให้บริการมีความ

เหมาะสมและเขา้ถึงไดส้ะดวก ( x̅ = 4.836) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่นห้องสุขา
,น ้ าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ ( x̅ = 4.797) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการให้บริการ ( x̅ = 4.788) และมี
ป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ ( x̅ = 4.765)   ตามล าดบั   

 
ตารางท่ี 4.10  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของ 
ประชาชนต่องานบริการดา้นการขอรับบริการจดทะเบียนพาณิชย ์จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.688 0.641 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.489 0.610 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.858 0.640 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.677 0.645 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.535 0.734 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.10  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา  
ชนต่องานบริการดา้นการขอรับบริการจดทะเบียนพาณิชย ์จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

 รวม 4.649 0.523 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.898 0.658 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.861 0.639 มากท่ีสุด 
 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผ่นพบัเสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.984 0.666 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
และรับแจง้ เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.778 0.682 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.732 0.710 มากท่ีสุด 

        รวม 4.851 0.512 มากท่ีสุด 

3.ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ 
   

         1) เจ้าหน้าท่ีปฏิบัติงานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.758 0.614 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.836 0.711 มากท่ีสุด 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถ
ในการใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยให ้ค าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.754 0.697 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผิดชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ีเป็นอยา่งดี 

4.896 0.664 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.10  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา  
ชนต่องานบริการดา้นการขอรับบริการจดทะเบียนพาณิชย ์จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

        5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.798 0.707 มากท่ีสุด 

รวม 4.811 0.550 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    
        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุด
บริการ 

4.765 0.626 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.836 0.678 มากท่ีสุด  

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.897 0.643 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.788 0.742 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก 
เช่นห้องสุขา,น ้า ด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ 

4.797 0.707 มากท่ีสุด 

รวม 4.817 0.557 มากท่ีสุด 

รวมผลการประเมิน 4 ด้าน   

    ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ 95.64 

4.782 0.710 มากท่ีสุด 

ตอนท่ี 9 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานบริการดา้นการขอรับบริการ
จดทะเบียนพาณิชย ์
 ในสถานการณ์ปัจจุบนัท าใหก้ารติดต่อเจา้หนา้ท่ีเพื่อขอรับบริการจดทะเบียนพาณิชยเ์ป็นไปได้
ยากประชาชนอยากให้เพิ่มช่องทางออนไลน์เพิ่มมากขึ้น นอกจากน้ีจากการศึกษาพบว่า ประชาชน
ผูรั้บบริการตอ้งการให้เพิ่มเจา้หนา้ท่ีประชาสัมพนัธ์กบัผูม้ารับบริการมากขึ้น เพื่อความรวดเร็วของการ
ท างาน และสร้างกฎระเบียบวินยัให้เคร่งครัดและเอาใจใส่ดูแลประชาชนมากขึ้นและควรเปิดโอกาสให้
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ประชาชนเขา้มามีส่วนร่วมในการตรวจสอบการท างานขององคก์รน าความคิดเห็นท่ีประชาชนผูม้าใช้
บริการเสนอแนะมาปรับปรุงแกไ้ขกระบวนการท างานให้ตอบสนองความตอ้งการของประชาชน ทั้งน้ี
เพื่อประชาชนในทอ้งถ่ินและภาพลกัษณ์ขององค์กรควรพฒันาประสิทธิภาพระบบบริการให้มีความ
สะดวก รวดเร็ว เพื่ออ านวยความสะดวกให้แก่ประชาชนเพิ่มมากขึ้นพฒันาศกัยภาพของบุคลากรอย่าง
สม ่าเสมอเพื่อปลูกฝังและสร้างจิตส านึกในงานบริการและให้มีความรู้ความสามารถในการน า
เทคโนโลยสีารสนเทศมาใชใ้นการปฏิบติังาน เพื่อใหก้ารปฏิบติังานมีประสิทธิภาพ สะดวกและรวดเร็ว
ยิง่ขึ้น ควรปรับปรุงระบบบตัรคิว เพื่อใหก้ารบริการเป็นไปตามล าดบัก่อน - หลงัของการมาติดต่อขอรับ
บริการและให้บริการตามล าดับบตัรคิวอย่างเคร่งครัดโดยไม่มีอภิสิทธ์ิใดๆ เป็นพิเศษ มีการน าวสัดุ
อุปกรณ์เคร่ืองมือเคร่ืองใช้ท่ีทนัสมยัและเพียงพอต่อการให้บริการมาใช้ในการปฏิบติังานเพื่อความ
สะดวกรวดเร็วในการใหบ้ริการประชาชน 
มีการใหบ้ริการนอกเวลาราชการหรือการออกหน่วยบริการเคล่ือนท่ีเพื่อเป็นการอ านวยความสะดวก 
ให้ประชาชนในพื้นท่ีไดรั้บบริการอย่างทัว่ถึง  เน่ืองจากผูรั้บบริการบางคนอาจมีภารกิจในงานประจ า
ของตนเองหรืออาจไม่สะดวกในการท่ีจะมารับบริการท าให้ไม่สามารถเขา้ถึงบริการได้  ควรมีการ
ปรับปรุงดา้นสถานท่ีและส่ิงอ านวยความสะดวกแก่ผูพ้ิการ เช่น ทางลาดส าหรับผูพ้ิการ จดัให้มีบริการ
อุปกรณ์เคร่ืองมือเคร่ืองใช้ต่างๆ ไวบ้ริการแก่ผูพ้ิการ การจัดหาส่ือต่างๆส าหรับให้บริการผูพ้ิการ
ฝึกอบรมหรือส่งเจา้หน้าท่ีเขา้รับการฝึกอบรมเพื่อพฒันาทกัษะความรู้ดา้นต่างๆและมุ่งเน้นการสร้าง
จิตส านึกท่ีดีในงานบริการเพื่อใหป้ระชาชนเกิดความพึงพอใจมากในการไดรั้บบริการ 
 
ตอนท่ี 10 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานบริการดา้นการรับบริการขอใช้
น ้าประปา 
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนท่ีรับบริการงานบริการด้านการรับบริการขอใช้
น ้ าประปาซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนใน
ภาพรวมและผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ 
ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิง
อ านวยสะดวก จากผลการศึกษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมาก
ท่ีสุด ( x̅ = 4.826) คิดเป็นร้อยละ 96.52โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 
 1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
 ( x̅  = 4.656) คิดเป็นร้อยละ 93.12 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการบริการมีคุณภาพ 
รวดเร็ว ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บริการคาดหวงั มากท่ีสุด (x̅  = 4.755) รองลงมา คือให้บริการดว้ย
ความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนด  ( x̅ = 4.716)  แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการให้บริการใหผู้ม้า
ติดต่อรับทราบอย่างชดัเจน ( x̅ = 4.659)  การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนดของหน่วยงาน
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นั้นๆ   ( x̅  = 4.625) และมีการจัดล าดับขั้นตอนการให้บริการตามล าดับก่อนหลังอย่างรวดเร็ว                  
( x̅  = 4.526) ตามล าดบั 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมาก 
 ( x̅ = 4.845) คิดเป็นร้อยละ 96.90 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ือง มีช่องทางการใหบ้ริการ
ท่ีหลากหลาย มากท่ีสุด( x̅ = 4.915) รองลงมา คือ มีการใช้เทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการ
ให้บริการ ( x̅ = 4.883) มีส่ือออนไลน์ในการให้บริการ ( x̅ = 4.868) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการให้บริการ    
( x̅ = 4.789)  และมีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่างๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผน่พบั เสียตามสาย กล่อง
รับความคิดเห็น ทางโทรศพัท ์เป็นตน้( x̅ = 4.768) ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ = 4.898 ) คิดเป็นร้อยละ 97.96 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หน้าท่ีให้บริการมี
ความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าท่ีเป็นอย่างดี  มากท่ีสุด ( x̅ = 4.955) รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ี
ปฏิบัติงานโดยค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน ( x̅ = 4.912) เจ้าหน้าท่ีผู ้ให้บริการมีความรู้ 
ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยให้ค  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาได้
อย่างถูกตอ้ง ( x̅ = 4.897) เจ้าหน้าท่ีมีการปฏิบติัอย่างซ่ือสัตย ์โปร่งใส ( x̅ = 4.873) และเจ้าหน้าท่ี
ใหบ้ริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติั ( x̅ = 4.853)  ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมาก  
 ( x̅ = 4.905 ) คิดเป็นร้อยละ 98.10 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีการรับฟังความ
คิดเห็นต่อการใหบ้ริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.965)  รองลงมา คือ มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุด

บริการ ( x̅ =  4.951) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมเขา้ถึงสะดวก  ( x̅ =  4.914) มีวสัดุอุปกรณ์
ส าหรับผูรั้บริการมีความเพียงพอ ( x̅ = 4.873) และมีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น หอ้ง

สุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยใหบ้ริการ ( x̅ = 4.823) ตามล าดบั  
 

ตารางท่ี 4.11  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของ
ประชาชนต่องานบริการดา้นการรับบริการขอใชน้ ้าประปา จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.659 0.534 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.11  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของ
ประชาชนต่องานบริการดา้นการรับบริการขอใชน้ ้าประปา จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.526 0.538 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการ คาดหวงั 

4.755 0.543 มากท่ีสุด 

       4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.625 0.559 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.716 0.603 มากท่ีสุด 

 รวม 4.656 0.721 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.915 0.593 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.883 0.652 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผ่นพบั เสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.768 0.689 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
และรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.868 0.674 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.789 0.672 มากท่ีสุด 

        รวม 4.845 0.527 มากท่ีสุด 

3.ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.912 0.463 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.11  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของ
ประชาชนต่องานบริการดา้นการรับบริการขอใชน้ ้าประปาจ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.873 0.458 มากท่ีสุด 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถ
ในการใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.897 0.429 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผิดชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เป็นอยา่งดี 

4.955 0.409 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่ลือกปฏิบติั 

4.853 0.429 มากท่ีสุด 

รวม 4.898 0.410 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    
        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุด
บริการ 

4.951 0.650 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.914 0.640 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.873 0.651 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.965 0.677 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก 
เช่นห้องสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.823 0.688 มากท่ีสุด 

รวม 4.905 0.586 มากท่ีสุด 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน   

    ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ 96.52 

4.826 0.443 มากท่ีสุด 
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ตอนท่ี 11 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานบริการดา้นการรับบริการขอ
ใชน้ ้าประปา 
 ในการลงทะเบียนรายช่ือของประชาชนท่ีตอ้งการเขา้รับบริการน ้าเพื่อการอุปโภคบริโภค ควรมี
การจัดท าระบบการลงทะเบียนออนไลน์ เพื่อลดความแออัดของประชาชนท่ีเข้ามารับบริการใน
ส านักงานนอกจากน้ีในภาวการณ์แข่งขนัยุคปัจจุบนัความรวดเร็วของการให้บริการจากการติดต่อจะ
เป็นท่ีพึงประสงค์ของทุกฝ่าย การให้บริการท่ีรวดเร็วจึงเป็นท่ีประทบัใจเพราะไม่ตอ้งเสียเวลารอคอย 
สามารถใชเ้วลาไดคุ้ม้ค่า มีความถูกตอ้งชดัเจนงานบริการท่ีไม่ว่าจะเป็นการให้ข่าวสาร ขอ้มูล หรือการ
ด าเนินงานต่าง ๆ ตอ้งเป็นขอ้มูลท่ีถูกตอ้งและชดัเจนเสมอ จดับรรยากาศสภาพท่ีท างานตอ้งจดัสถานท่ี
ท างานให้สะอาดเรียบร้อย มีป้ายบอกสถานท่ี ขั้นตอนการติดต่องาน ผูม้าติดต่อสามารถอ่านหรือติดต่อ
ได้ด้วยตนเองไม่ต้องสอบถามใคร ตั้งแต่เส้นทางเขา้จนถึงตัวบุคคลผูใ้ห้บริการและกลับไปจุดการ
ให้บริการควรเป็น One stop service คือไปแห่งเดียวงานส าเร็จ นึกถึงความรู้สึกของผูม้าติดต่อขอรับ
บริการ แสดงออกดว้ยไมตรีจากผูใ้หบ้ริการ การอธิบายในส่ิงท่ีผูม้ารับบริการไม่รู้ดว้ยความชดัเจน เป่ียม
ไปดว้ยไมตรีจิต มีความเอ้ืออาทร ติดตามงานและให้ความสนใจต่องานท่ีรับบริการอย่างเต็มท่ี รวมทั้ง
พฒันาและเทคนิควิธีการใหบ้ริการท่ีดีและรวดเร็วในดา้นการประชาสัมพนัธ์ข่าวสารขอ้มูลต่างๆจะเป็น
การเสริมการให้บริการท่ีดีอีกทางหน่ึง และมีการติดตามและประเมินผลความพึงพอใจจากผูรั้บบริการ
เป็นช่วง ๆ เพื่อรับฟังความคิดเห็นและผลสะทอ้นกลบัวา่มีขอ้มูลส่วนใดตอ้งปรับปรุงแกไ้ข เป็นการน า
ขอ้มูลกลบัมาพฒันาการใหบ้ริการและพฒันาตนต่อไป 


